

## Надежда и опора друг для друга

Трифонова (дев. Мергер) Валентина Яковлевна

С нежностью и теплотой вспоминаю родителей, детство и молодые годы. Несмотря на трудности, холод и голод, наша семья была дружная и веселая. В браке родители прожили 58 лет.

Мергер Яков Яковлевич (30.04.1926 - 08.06.2009) родился в д. Бородаевка Саратовской области, в семье было шестеро детей. В 1933 году нашу бабушку вместе с детьми выслали в г. Прокопьевск, и до 1941 г. семья жила там. Яков Яковлевич в г. Прокопьевске учился в школе и в ремесленном училище. С наступлением войны мать с пятью детьми выслали в Александровский район. По прибытии первое время жили в д. Медведево, в бараках по несколько семей. Каждую семью отделяла только шторка. Но жили дружно, помогая друг другу во всём. Яков Яковлевич работал в рыболовецкой артели, на заготовке леса, пастухом, скотником. Поступил в г. Колпашево на курсы тракториста-механика. Закончив курсы, работал сначала в колхозе, а потом в совхозе трактористом, водителем. Зимой был на лесозаготовках, а летом работал на тракторе на заготовке сена и силоса для скота. Также работал в рыболовецкой артели. Отработав в совхозе и колхозе всю трудовую жизнь, ушел на пенсию. За время работы был не единожды награжден почетными грамотами.

Лидия Федоровна Лейман (09.11.1920 -18.04.2004) родилась в д. Либиенфельд Саратовской области, в семье было шестеро детей. Лидия Федоровна училась в школе, а после школы - на педагогических курсах. Работала в детском доме воспитателем. В детском доме дети были разных национальностей (цыгане, русские, немцы), но все жили дружно, разговаривали на разных языках и все знали немецкий. Проработав год в детском доме, Лидия Федоровна получила отпуск и поехала к родителям домой. В это время началась война, и родители не отпустили дочь, оставили возле себя дома. Но осенью 1941 года всех немцев в их деревне стали выселять. Вывезли на поезде до Новосибирской области. И вот здесь Лидию Федоровну отлучили от всей семьи и на барже с остальными немцами отправили в Александровское. Она очень тяжело перенесла разлуку с семьей. В с. Александровском местные жители очень враждебно и с опаской приняли немцев. Как только местные жители узнали, что пришла баржа с переселенцами, все сразу закрывали ставни в домах, калитки, чтобы не пустить их в свой дом. Еды не было, приходилось поздней осенью перекапывать колхозное поле в надежде найти поесть хоть что-нибудь - старую, гнилую картошку, какие-то корни. Всех переселенцев поселили в бараки, которые были сколочены кое-как. Было холодно, сыро, голодно. В бараках жило несколько семей, друг другу помогали, выручали, во всем поддерживали. Лидия Федоровна сразу стала работать в рыболовецкой артели, на заготовке леса, телятницей. В последующем работала в детском саду, в местном медицинском пункте санитаркой.

Родители встретились и поженились в 1946 году. В д. Медведево у молодой семьи родилось трое детей, но они по-прежнему жили в общем бараке. В 1953 году

переехав в п. Стрежевой, молодая семья стала жить на подселении у брата Якова, у которого тоже была уже немаленькая семья. Перезимовав, решили построить дом - хоть небольшой, но свой. И на краю деревни, ближе к лесу, Яков Яковлевич построил небольшую избушку. Вот уж сколько было радости, что наконец-то появился свой угол. В новом доме у семьи родилось еще 3 ребенка.

В 1960 г. начали строить новый дом, который помогали строить всей деревней, вкладчину. Дом строили на Центральной улице №20. В 1964 г. вся большая семья въехала в него жить. Сразу завели большое хозяйство: 2 коровы, овцы, поросята, куры. Был очень большой огород, на котором в основном сажали картофель, а также морковь, капусту, огурцы. Вся работа по дому и хозяйству распределялась поровну между всеми членами семьи. Родители на работе, дети дома по хозяйству. Уходя на работу, мама, к примеру, давала задание сделать крахмал. И все дети должны были начистить целый таз картошки, помыть ее, посушить, на тёрочке потереть и разложить на столе, чтобы все просохло. Все дети умели корову прибрать, скот накормить, печь в доме истопить и еду приготовить. Старшие дети следили за младшими и воспитывали их. Ходили в сад, который находился недалеко от дома.

Мама все умела шить вручную сама. И платья, и штанишки, и пальто. Она помогала по хозяйству более зажиточным семьям, а ей отдавали вещи, которые она чинила, перешивала, и одевала своих детей. Когда в семье появилась швейная машинка, все вещи стали шить на ней, вечером, после работы, при керосиновой лампе. Покормив скот, покормив всю семью и уложив всех спать, мама садилась за швейную машинку и строчила нам обновки.

Дети - Эмма, Александр, Валентина, Яков, Ольга и Лидия - всегда были дружными и веселыми. Друг друга не обижали, а только помогали. Все ходили в школу. Учились в одну смену. Классы были небольшие, поэтому один учитель учил 1 и 3 класс, а второй 2 и 4 классы. В школе давали булочки и молоко - всегда прокипяченное, теплое. Учебники в школе выдавали бесплатно. Но в конце учебного года они сдавались в школьную библиотеку, а на 1 сентября выдавались другие. Поэтому за учебниками следили, не марали их, не писали на них. Тетради, чернила и ручки покупали сами. В деревне была школа деревянная, одноэтажная и отапливать ее нужно было дровами. Поэтому родители учеников младших классов заготавливали дрова, а старшеклассники сами должны были заготавливать дрова. Ещё при школе были лошади, и сено для них тоже заготавливали старшеклассники. На противоположном от школы берегу реки Пасол косили траву, собирали в стога и зимой кормили двух лошадей.

В любую погоду дети ходили в школу, активированных дней не было. Я любила математику, чистописание было самым тяжелым предметом, никак не получалось писать красиво, без помарок. Помню первую учительницу - это была Осыховская Вера Ивановна, а потом в старших классах Прошина Нина Дмитриевна. Все дети в школе учились хорошо, и закончив школу, поступали в разные учебные заведения. В доме книг не было. Но все дети ходили в библиотеку и там брали и читали книги. Очень много выписывали газет, журналов, которые почтальон разносил по деревне.

Яков Яковлевич и Лидия Федоровна по национальности немцы. По разным жизненным обстоятельствам немецкий язык они знали плохо, и в семье разговаривали на русском языке. Но национальную немецкую кухню любили. Сладкий пирог кухен, штрудели, краут унд прай мы готовим и по сей день.

Воспоминания записала С.В. Волостнова  
2020 г.